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Cine va rîde mai în urmă?
Desbaterea legei financiare în 

camera ungara s’a terminat c’un 
fórte caracteristic duel latre fostul 
prim-ministru bar. Desiderin Banffy, 
şeful aşa Zisei partide noug şi între 
şeful guvernului actual contele Tisza.

N’a fost nimic surprinzător că 
Banffy a declarat a nu primi pro
iectul presentat, fiind-că n’are încre
dere în guvernul actual. Aşa se 
obicînuesc a se face declarările de 
cătră cei din oposiţiune. Şi Banffy 
a trecut în tabera oposiţiunei, fapt 
ce a făcut să se vorbăscă ărăşT des
pre el, care jnu cu mult înainte pă
rea a fi fost deja dat cu totul ui
tării.

După atitudinea, ce a luat’o înte- 
meiând un nou partid, Banffy nici c’ar 
mai pută vota cu guvernul. Fórte 
bătător la ochi este numai, că nu 
s’a mulţumit cu atâta, ci .s’a mani- 

| festat ca contrar personal al con- 
j telui Tisza, Zicând între altele, că a 
I fost cuprins de mare îngrijire, când 
[ a auc}it, că acesta fü însărcinat cu 

formarea cabinetului, căci „sciea bine, 
că contele Tisza va privi ca chie- 

i mare a sa să pună frâu dorinţelor
f naţionale“. ,
j Nu trebue se se uite, că br. Ban-
|. ffy a fost discipulul şi protegiatul,
[ c’un cuvânt creatura lui Tisza Co- 

loman, tatăl actualului prim-minis- 
tru. Banffy a sprijinit din tóté pu
terile sale sistemul tiszaiét până ce 
a ajuns însuşi la putere; dér şi a- 
tuncî, ca şef al partidului liberal şi 

| al guvernului, a fo9t un stâlp al ace- 
j luiaş sistem ce s’a continuat sut) 

firma lui. Mai mult. Tisza tânărul a 
stat în decurs de mulţi anî în legă
turi strînse cu Bauffy şi i-a fost 

j. amic pe când acesta era ministru- 
preşedinte.

De unde deodată acâsta neînţe
legere, acest chip cu totul opus de

a vedé lucrurile şi acésta animosi- 
tate personală între cei doi bărbaţi, 
crescuţi de acelaşi dascăl şi eşiţl din 
aceeaşi consorterie său mai bine Zi® 
clică, ce a deţinut şi deţine puterea 
în stat de aprópe trei-Z©Cî de anf?

Să nu fie óre motivul cel mai 
tare al acestei atitudini amărăciunea 
lui Banffy, că atunci când a fost 
răsturnat ca un netrebnic din postul 
de president al consiliului de mi
niştri, Tisza cu ai săi n’au sărit cu 
tot focul immei se-i ajute şi se*l 
mântue de ruşinăsa cădere ? Ori este 
dorul nemărginit ce l’a cuprins de 
a-se vedé ărăşl ajuns la putere, 
ce-’l îndemnă a combate cu atâta 
înverşunare pe rivalul său cel mai 
periculos, care se încumentă să sal
veze el singur situaţiunea ţării şi a 
naţiunei maghiare, fără a-i cere 
concursul?

Ajunge, că Banffy se plânge 
aZî contra contelui Tisza, că acesta 
ar voi se pună stavilă, ba să res
pingă chiar dorinţele naţionale!

Tactica acésta de a se da de 
mai mare naţionalist şi mai incar
nat şovinist nu-o urmăresce Banffy 
numai de eri, de aZî* Pe Szeli îl 
acusa, că umblă se încheie pacturî 
şi compromisuri cu naţionalităţile. 
Lui Tisza nu-i póte imputa, că nu 
s’ar gândi la sugrumarea naţionali
tăţilor. In punctul acesta şiretul fiiu 
al tatălui său. a fostului măestru şi stă
pân al lui Banffy, l’a prevenit cu 
proiectul lui Berze vi czy.

Banffy găsesce totuşi motiv de 
a lovi în primul-ministru, arătând că 
a resolvat negativ cestiunea limbei 
de comandă maghiare, şi că Tisza 
voiesce să susţină comuniunea eco
nomică cu Austria.

Pe tema independenţei econo
mice Banffy vrea se pregátésca vii- 
tórea coaliţiune oposiţională contra 
guvernului. Contele Tisza simţind 
perieulósa apucătură de propagandă

[electorală a rivalului său, l’a atacat 
pe Banffy fărte aspru, luându-1 în 
zeflemea şi împutându-i că şi-a re- 
negat trtăt&cri şî acum vrea să facă 
pe agitator.

Banffy a răspuns, că nu-i re- 
eundsce primului-ministru dreptul de 
a4 lua mereu în rîa, cere să fie 
obiectiv când vorbesee de ispră
vile lui.

Totul atârnă de la aceea cine 
va rîde mai în urmă. Ne îndoim 
însă că cel care va rîde mai în urmă 
va fi Tisza ori Banffy — tare ne 
temem, că vor rîde alţii de amândoi!

B ra şo v , 30 Iulie v.

C on ven ţiun ea  com erc ia lă  în tre  
R om ân ia  şi U n ga r ia . Ministeriul ungu
resc de comerciă şi agricultură şi came
rele comerciale ungare au fost invitate 
de a aduna până la finea lunei August 
materia necesară la încheierea conven- 
ţiunei comerciale cu România. In luna 
Septemvrie se vor începe —  precum se 
anunţă —  negocierile între arabele gu
verne. Guvernul ungar voesCe să presinte 
deja în luna Octomvrie parlamentului re- 
sultatul tratărilor cu România, ba decă ar 
fi posibil, chiar şi proiectul gata al con- 
venţiunei comerciale.

Sesiunea de  v a ră  a d ietei u n 
ga re  a fost închisă erî. La propunerea 
ministrului preşedinte Tisza, care fii pri
mită, şedinţele s’au amânat pănă la 10 
Octomvrie a. c.

R u şii şi D a rd an e le le . Din Cons- 
tântinopol se telegrafidză agenţiei „W oîff“ 
din Berlin, că Porta a dat autorisaţie va
selor flotei voluntare rusesci sti trecă prin  
Dardanele. după-ce ministrul rusesc de 
esterne a asigurat’© formal, că flota va 
păstra pavilionul comercial.

P ro p u n e r i  p e n tru  pacificarea
naţiona lităţilo r d in  M acedon ia . Din» »

ConstantioopoJ se anunţă, că inspectorul 
genera] al Macedoniei, Hilmi-paşa, a pro- 
pu«4naHei Porţi m*i multe măsuri, cari 
au drept scop aplanarea conflictelor între 
Românii, Bulgari! şi Greci! macedoneni. 
Porta a aprobat propunerile lui Hilrai- 
paşa.

Români, îngrijiţi bine de păduri!
(Exploatarea şi importanţa pădurilor).

V.

— Urmare. —

Spesele de transport pentru lem
ne pe fie - care cale le-am văZut 
mai sus. Ca se putem însă pune la 
cale un esport de lemne în stil mare 
pe pieţele internaţionale, avem de 
lipsă ca lemnăria din Carpaţii noştri 
să ajungă cu spesele cele mai mici 
la Dunăre şi Mare. Pentru acest scop 
ar fi bine să se facă o regulare a 
principalelor cursuri de ape, bună- 
óra a Oltului, Jiului etc., ca lemnă
ria se ajungă cât se póte de aprópe 
de punctul* ei de concentrare la Ga
laţi. In schimbul acestei înlesniri de 
transport a lâmnăriei sale din Tran
silvania şi Bucovina, Austro-Ungaria 
ar puté eventual ca conapensaţiune 
să acorde României înlesniri de es
port pentru animalele vii, porumb 
şi grâu, cum a acordat tarife spe
ciale şi Tirolului, apoi pentru cerea
lele şi vinurile din Italia. Şi la noi 
pănă ce întrau vitele, peile şi lâna 
din România cu nisce taxe mai scă- 
Zute şi fără multe dificultăţi şi for
malităţi la vamă, era în Transilva
nia un adevărat belşug şi bunăstare 
In tóté straturile şi clasele societăţii 
şi esista şi o frumdsă şi prosperă 
industrie ardelenescă numită Braşo
venie.

Are înse póte şi d-1 Gheorghiu 
dreptate, unde se plânge, că lăsarea 
întrărei libere a plutelor numai cu 
taxa declaraţiei de transit şi sumi•

FO ILETO NUL „GAZ. TRAN S.“

Căminul nostru
Dăm adl partea întroducătore a articolului 

publicat de Carmen Sylva în revista „Die Wochew.
La drept vorbind, nu ar trebui să 

ridicăm nic! un monument, decă nu voim 
să facem din acesta o adevărată operă de 
artă, care se glorifice în aceeaş! măsură 
pe sculptor ca şi subiectul. In schimb ar 
trebui să păstrăm casa unui ora, precum 
s’a păstrat casa unui Goethe, unui Beet- 
hoven etc. Am rugat deja pe nepotul şi 
moştenitorul Regelui să conserve aparta
mentele unchiului său, în memoria lui, în 
Ziua în care va lua guvernarea şi locuinţa 
ndstră, căci acolo a fost creată România. 
Tînărul prinţ a fost adus într’o veche 
casă de boer, şi într’un restimp de 25 de 
anî, încetul cu încetul acestă reşedinţă 
s’a transformat în Palat; camerile Regelui 
însă sunt cele mai interesante, pentru-că 
sunt acele, unde totul a fost trăit, con
ceput şi esecutat. Aici a petrecut nopţi 
întregi, la micul birou din unghiul sti?ă<jei, 
şi acolo unde odinioră era sala tronului, 
este acum o splendidă bibliotecă, unde 
acum se ţine consiliul de miniştri.

La căsătoria ndstră am avut un sin
gur tablou: acum cu greu s’ar găsi loc 
pentru o pânză nouă. A  răsărit o galerie 
întregă cu opere fdrte preţidse. Un Ri- 
beira, un Rerabrandt, un van Eyck, apoi 
din pictura modernă un superb tablou de 
Aiwasowski. Un întreg volum cu foto
grafii! a fost publicat asupra galeriei 
ndstre.

Biblioteca a fost făcută după un 
model din rauseul germanic şi este în- 
tr’adevăr o sală superbă. Apartamentele 
mele au fost construite, avându-se în ve
dere şi exigenţele musicei şi picturei, 
după-ce mai întâiu am avut de locuit 
apartamente incomode şi strîrnte.

Acum se ţin la mine, de trei or! pe 
săptămână, adevărate concerte la cari 
societatea este invitată, fie-care aştep- 
tându-şi rândul. Regele nu pdte să asiste, 
fiind-că lucreză fără încetare de la drele 
10 diraineţa, adese ori pănă la miedul 
nopţii, cu o întrerupere numai de o jumă
tate de oră, timp în care face o preum
blare prin grădină.

Primesce adesea de la 10 ore dimi- 
ridţa pănă la ora 1, şi de la unu şi jumă
tate pănă la orele patru, şi de la drele

cinci pănă la opt, câte*odată şi peste a- 
căstă oră, ér séra lucrăză pentru el.

Castelul din Sinaia este în întregime 
opera sa, la care a lucrat timp de 30 de 
ani, după maxima arabă: „Nu trebue nici
când să termini zidirea unei case, căci de 
nu, întră raortea în ea“ .

Castelul nu va fi nici-odată sfîrşit, 
căci sie pot face mereu ameliorări şi ne
voile cresc mereu, căci o mulţime de per- 
série furnică, din ce în ce mai multe, în 
jurul nostru.

Castelul conţine numărdse şi splen
dide odăi: biroul regelui este de asemeni 
un rouseu de fruradse tablouri. Acolo este 
agăţat un tablou de Botticelli de cea mai 
bună calitate. Alături de cabinetul său de 
lucru regele mai are o bibliotecă.

E omul, care îşi cundsce fie-care din 
cărţile sale, care scie de unde se ia la 
ori-ce moment cartea ce voiesce. Se ivi 
într’o ZI 0 cestiune dificilă, şi toţi îl în
demnau să cedeze. însuşi rnetropolitul se 
présenta în favdrea solicitatorilor. Regele 
luâ atunci un mare volum în care sunt în
registrate tdte legile, votate în timpul 
domniei lui de Corpurile Legislative, şi 
fără a esita, indica locul, anul şi diua în 
care a fost sancţionată legea, în contra că-

reia i-se cerea să procedeze. Spuse, că nu 
va pute face aedsta, fiind protectorul le- 
gei, şi toţi trebuiră să se închine.

Ddcă descinZî câteva scări de la eşi- 
rea biblioteci, dai în sala de musică, lu
crată în întregime din nuc. Pretutindeni 
lemnul este la o distanţă de oâţî-va cen
timetri de zid şi de plafond, ca să vibreze 
ca o cutie de vidră. Nuraărdse poveşti ale 
mele sunt pictate de Dora Hitz în frăge- 
dimea tinereţei sale, în figuri de mărime 
naturală: Durerea, Copilul Sdrelui, Po
vestea, Pacea, Vrăjitoria, Jehovah, O ru
găciune, Sapho, Musica. In mijloc ara pic
tat câteva flori, mai mari ca în natură, 
atât de bine, că de .sus tac un frumos 
efect. Geamurile multicolore sunt ilustrate 
cu scene din poveştile marelui nostru poet 
Alexandri.

Da, castelul a vă<jut multe lucruri. 
In sala Z»să „sala maură“ au avut loc 
unele serbări, multe adunări solemne, pri
mirea împăratului Austriei. Sala de mân
care este tdtă cu lemn, tdte lucrurile cu 
lemn din castel au fost eseclitate de ma
rele nostru artist Stohr, care a fost timp 
de 30 de aui în serviciul nostru, după ce 
regele îl descoperise de tîner, şi îl reco
mandase la curtea din Berlin, de dre-ce
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siune este prejudiţiosă, pe câtă vreme 
lemnăria proprie din ţâra ca şi orî 
şi carî alte mărturi ale ţerei, când 1 
se esportâză, sunt supuse unei taxe 
fie Y2 la sută din valóre. Lemnăria 
proprie se nu fio mai grevată, decât 
-cea streină.

Lemnăria Carpaţilor noştri con
centrată la Galaţi, din cele 40,000 
vagoné ce a dat în 1903, şi-a aflat 
desfacere în Anglia 9000 vagoné, 
Germania 8000, porturile Meditera- 
nei 8000, Francia şi litoralul Mărşi 
Negre (Bulgaria) 3000, An vers în 
Belgia 2000, în Basarabia şi Rusia 
circa 10,000 vagóne de groşi şi buş
teni. Dór preţurile cu care s’au vîn- 
dut acolo? Metru cub de lemnărie 
fasonată, scânduri, cu 40 lei, dulapi 
tăiaţi gata pănă la 35 iei. Tablele 
de resonanţă s’au vîndut pentru Gera 
în Germania cu 3200— 6500 lei va
gonul. Lemnăria de stejar se espor
tézá mai cu sémá în Francia prin 
porturile Cette, Bordeaux şi Marsi 
1Í£*. . Capitaluri enorme streine s’au 
angaja't în România în întreprinderi 
de esploatărî de păduri şi înfiinţarea 
de ierestraie sistematice.

Aceste pentru proprietarii de pă
duri şi punerea în valóre a bogăţii
lor imense seculare ale Carpaţilor 
noştri.

\T.

Muncitorii la pădure şi plutaşii.

Se vedem acum raportul cu pri
vire la munca cu braţele, cu vitele 
şi câştigul şi viâţa plutaşilor. Pe 
mine în special cestiunea şi viâţa 
plutaşilor români mé interesézá de 
aprópe şi aşî puté 4i°e, că o port cu 
mine aprópe de 40 ani, graţie unei 
vederi înguste, a unui fost învăţător 
al meu. Densul bun dascăl, bun Ro- 
mân şi om umblat mult în lume, to
tuşi într’o escursiune în pădure pri
măvara, vorbind de plutirea lemne
lor pe apă, ne istorisi despre plu
taşii români de pe Mureş, ce rupţi 
şi sdrenţoşi sunt şi cât sunt de de- 
căcjuţi moralicesce, cum îşi strigă 
unii la alţii la depărtare de un kilo
metru se opréscá plutele la cârciuma 
cutare şi cutare, că la Jelea cutare 
este rachiu şi vin mai bun ete., în
cât densul vecjendu-i în halul, în 
care se găsiau în faţa streinilor, a 
trebuit se-şi renege naţionalitatea şi 
să se lapede de e i!! îşi póte face 
orî cine ideiă despre impresiunea ce 
a produs’o asupra unei minţi frage
de de copil din şcola primară.

Nu e aşa decăzută starea şi sór- 
tea plutaşilor. Bunul dascăl era în

rătăcire, când afirma una ca acâsta. 
El vec}use numai marina de resboiu 
pană atuncea, unde tojpol mergea 
strună şi nu cunoscea de loc plută- 
ritul nici vieţa de plutaş, căci atunci 
de sigur ar fi judecat şi espus 
lucrurile altfel. Pluta nu este nici 
vapor, nici caic, ca se fii vecinie 
sventat şi ferit de penciile. Din con
tră vieţa şi meseria de plutaş este 
una din cele mai greje şi pline de 
pericule.

Se stai totă efiua pe nisce lemne 
rotunde legate slab unele de altele, 
mereu în pencul să ţi-se spargă pluta, 
lovindu-se farade veste de vr’o stîncă 
seu fiind ajunsa de bârne şi lemne 
resleţe dela alte plute sparte, tot cu 
frica în sîn de a nu perde vadul cel 
adânc şi a ajunge pe bâncurî de nă- 
sip şi petriş; să stai totă cjiua în pi- 
cibre cu privirea încordată, une-orî 
cu piciorele în apă şi ud pănă la 
piele, cu un cuvent se stai aşa di* 
când necontenit în faţa primejdiei, 
ba chiar şi a morţii, — etă viâţa şi 
sortea plutaşului! Vecinie ud şi chi
nuit, firesce că sărmanul plutaş se 
gândesce şi trebue să se gândâscă 
la un adăpost şi hrană ce i o pote | 
da în drum cea mai bună crâşmă, 
unde-şî pote trage pluta în siguranţă 
la mal şi ocupaţiunea lui iritantă 
pe lângă hrana lui slabă îl silesce 
a se gândi şi la puţin rachiu bun, 
ca se şî reîmprâspete puterile slăbite 
şi să se recreeze pentru a-şî urma 
greul său serviciu.

Viâţa plutaşilor trebue privită 
după greutatea serviciului lor şi după 
folosele ce ei aduc industriei, corner- 
ciului şi avuţiei naţionale. Şi fe 
licit pe d-nul profesor A. Bârseanu, 
pentru-că la fundaţiunea sa s’a gân
dit şi la studiul vieţei plutaşilor ro
mâni, ca să-i cunoscem cât mai de 
aprdpe. In lipsa de alte date voiă 
reproduce şi resuma din studiul d-iui 
M. Anania câte-va date privitore la 
viâţa şi activitatea plutaşilor români, 
de pe rîul Bistriţa şi rolul lor cel 
mare.

Recolta.
Ministrul unguresc de agricultură a 

publicat un raport asupra resultatului sa- 
oerişului, — pe basa datelor, ce le-a pri
mit din tóté părţile ţârii.

După acest raport, anul curent s’a 
recoltat grâu cu 10 milióne măjî metrice 
mai puţin , decât anul trecut, evaluându-se 
totalul recoltei de grâu cu mai puţin de 
35 milióne măjî metrice. Secara este mai 
puţină cu 1 — 2 milióne măjî metrice; orzul

raijlócele nóstre nu ne permiteau, să-i în
credinţăm lucrări mari.

îndată ce Stöhr veni în România, 
Regele îl cbâmă la dânsul, şi acum cele 
două locuinţe ale nóstre sunt pline de 
adevărate opere de ,artă sculptate de el. 
Atelierul Stöhr esistă şi adî ca şi lucră- » 
toriî, pe cari i-a instruit. Se esecută şi acum 
lucrări bune, dér lipsesce spiritul, care 
soia să creeze fără încetare lucruri nouă 
şi nu înceta de a inventa. A fost cel mai 
mare origónál, ce s’a vădut vre-odată. 
Spunea în tot-déuna ceea ce gândea, o 
originalitate singulară, cu care nu se pot 
lăuda raulţî.

Marele duce Nicolae, au<find vor- 
bindu-se de el, pe când se afla aici, în 
timpul răsboiului, voi să-l vadă.

Fâcù să fie condus la atelierul său, 
ceea-ce el, odată ou mórtea, nu permitea. 
Scrisese pe pórta de intrare : „A  se vorbi 
10 minute“ , căci nu-i plăcea să fie deran
jat. Stöhr sta cu un picior pe un taburet 
înalt, cu un braţ răzimat de picior, cu 
cărbunele într’o mână, în faţa unor mari 
deseranuri pe care le esecută cu o rară 
artă, cu pălăria aruncată pe cefă, cu frun
tea plină de cărbune, oacî se ştergea ade
sea în timpul meditaţiei. Aruncă o privire

posomorită asupra dspelui, care îl contur
base.

Marele duce îi spuse: Bună <fiua! 
Ara au<fit vorbindu-se de minunatele d.- 
tale lucrări, şi sunt fericit că ’ţl fac cu- 
noscinţa.

Stohr răspunse pe un ton posomorit: 
Nu ara nimic aici.

Marele duce fdrte arausat îi dise :
— A i un portret al meu aici.
—  Da, un f<5rte prost portret, răs

punse Stohr şi se reîntdrse la lucru.
Nu putu să-i scdţă nici o vorbă în 

<fiua aceea.
Scara castelului, pe oare a împodo- 

bit’o cu gnomi, cari pdrtă în mâni facle, 
era mândria sa. Patul nostru din palatul 
din Bucurescî este un adevărat cap de 
operă.

Căpătâiul represintă „Nopiea“ , de 
Thorwaldsen sculptată în lemn, er la pi- 
cidre este representată „Intrarea solemnă 
a Primăverei“. Colonele constau din ra
muri de laur, er pe o tablă de de-asupra 
sunt gravate achrostichurile pe care le-am 
compus pe numele nostru al amându
rora.

mai puţin cu vre-o 4 milion« măjî me
trice. Cucuruzul, care a fost slab la în
ceputul lunei Iulie, a dat mereu îndărăt, 
ba — după veştile ce vin de pretutindeni 
— recolta lui e aprdpe cij desăvârşire I 
compromisă in întreg» ţeră.

Forte puţin grâu se va pute ‘,esporta 
din recolta anului curent, căci cantităţile 
mici de săcară, orz, ovăs şi lipsa amenin- 
ţătdre de cucuruz, vor trebui să fie su- 
pliifiţe din cereala principală a ţării, din 
grâu.

Decât tote însă, mai mare este lipsa 
de nutreţ. Mult s’a vorbit în timpul din 
urmă despre lipsa acesta, şi ara văglut cura 
chiar ministrul de agricultură a atras aten
ţiunea agricultorilor şi producătorilor de 
nutreţuri naturale şi artificiale, să facă de 
pe acum economii cât se pdte de mari cu 
nutreţul, să-l câştige de cu bună-vreme 
de unde pot şi cum pot, şi prin săraănă- 
turî nouă de tornnă să producă pentru pri
măvara anului viitor nutreţuri timpurii, ca 
săcara de nutreţ etc.

Guvernul a luat măsuri prin care se 
pune la disposiţia agricultorilor frunzişul 
pădurilor, poenile şi locurile de păşunat de 
prin păduri.

In lifară de acest» şi cu scop de a 
ajuta cât de cât poporaţiunei, atât guver
nul din Viena, cât şi cel din Budapesta 
au oprit exportul a ori-ce fel de articole 
de nutreţ. Ordinaţiunea referitdre la acestă 
oprire, o resumăm la alt loc al număru
lui nostru de adî. Ordinaţiunea este adre
sată tuturor oficiilor de vamă din mo- 
narchie.

Se asigură, că guvernele celor două 
ţări vor face şi reduceri la taxele de tran- 
port pentru nutreţuri. Nu vor suspenda 
însă vama pe cucuruz, pe motivul, ca să 
nu să creeze caşuri de precedenţă, er de 
altă parte pentru-că_ se speră totuşi o re
coltă cât de minimă de porumb.

Risboinl rnso-japones.
Asediarea Port-Arthurului.

Statul major japones tace încă tă
cerea pescelui asupra luptelor de la Port- 
Arthur. Astfel nu sosesc de acolo soiri 
decât din isvor privat.

Corespondentul (Jiarului londones 
Morning Post*, <jice că un refugiat din 

Port-Arthur i-a spus, că Japonesii ar fi 
ocupat Joia treoută fortul Cinciatung, care 
se află la o distanţă mică de vechiul oraş. 
(ţ)iarul din cestiune pune un mare semn 
al întrebărei.)

Un alt refugiat din JPort-Arthur spune, 
că dealul Lupului şi dealul verde le în
tăresc Japonesii cu ziduri şi pun pe ele 
tunuri de asediu* Tunurile uriaşe de pe 
vasele rusesc! „Retvizan“ , „Poltava“ , şi 
„Pobieda“ se silesc a zădărnici acâsta prin 
focurile lor, er bateriile de pe muntele de 
Aur puşcă neîntrerupt asupra posîţiurtilor 
rusesoî.

Interesant este, ceea-ce spune un ofi
ţer japones reîntors )a Tokio despre re- 
sistenţa Ruşilor. De când Japonesii au 
ocupat dealurile Naoşao, Ruşii fac tot po
sibilul pentru a-şî întări posiţiunile. Ei 
fao în jurul fie-cărei posiţiunî garduri de 
sîrraă şi de gratii de fier. In pământul 
argilos împlântă cuie şi sdroburî de sticlă 
Patrulele rusesc! cuteză a-se avânta pănă 
la posiţiunile japonese şi după fie-care 
luptă „Crucea Roşie“ rusescă pătrunde 
pănă la linia Japonesilor, ca să culegă 
răniţii.

0 scire sensaţională.
După o soire din Cifu, flota rusescă 

de la Port-Arthur, prin tro  manevră dibace, 
a reuşit să spargă blocada japonesă şi se 
iese în  largul mării. Japonesii au urraă- 
rit’o, şi s’a desfăşurat o luptă navală mare, 
al cărei resultat însă e necunoscut.

Tote telegramele — coutinuă scirea 
londonesă — sunt de acord în constatarea, 
că la Port-Arthur se dă o luptă grozav 
de mare.

Un raport al lui Kuropatkin.
Generalisimul Kuropatkin a adresat 

Ţarului un raport de următorul cuprins:
In (filele de 8 şi 9 August au fost 

descoperite pe frontul sud, la 15 klm. 
spre nord de Kaitşau, o linie de avant- 
posturl inimice.

Nici o schimbare particulară nu s’a 
constatat pe frontul de la est.

i Pe frontul de la sud se produc îm- 
i puşcăturl în fie-care <fi între avangardele 
ndstre şi cele japonese.

De asemenea nu s'a constatat nici o 
schimbare particulară în  direcţiunea Liao- 
yang-Saimatşi.

In diua »de 6 August un detaşament 
de Cazaci s’a apropiat la o distanţă de 8 
klm. spre vest da Tsiantşau, unde sotnia 
de avangardă a fost primită cu focuri de 
inimicul, care ocupa o forte tare posi- 
ţiune şi ou împrejurimi forte dificile de 
abordat. Faţă cu posiţiunea şi cu ceţa 
desă, care împiedeca orî-ce orientare, Ca
zacii au trebuit să se opreşcă şi să ocupe 
valea şi pantele înălţimilor la 600 mii paşi 
de inimic,

La orele 7 diroineţa, când câţa s’a 
risipit, un mic detaşament de ajutor sosit 
de la forţele nostre principale a fost tri
mis pentru a încunjura flancul stâng al 
posiţiunei japonese. In acest moment însă 
apărură aprdpe de flancul nostru stâng, la 
o scurtă distanţă, o coldnă inimică tare 
pănă la 7 companii de infanterie, care 
se furişase acoperită de câţă şi de ierburi 
înalte. Acestă coldnă însă a trebuit să se 
retragă din causa tirului tunurilor ndstre, 
aşezate în posiţiune, şi atunci lupta încetă.

Detaşamentul nostru începu retra
gerea spre orele 8 dirainâţa fără a fi ur
mărit de inimic.

Pierderile ndstre 'sunt de 2 Cazaci 
ucişi şi 12 răniţi. Vre-o 15 cai au fost scoşi 
din luptă.

Acestă încăerare a demonstrat, că 
detaşamentul japones a fost compus din 
trupe de infanterie de campanie şi de re- 
servă. ceea-ce s’a constatat prin presenţa 
glonţelor de diferite calibruri cu acoperiş 
de nikel de aramă.

Flota din Baltica.
„Lokal Anzeiger“ află din Peters- 

burg, că flota Balticei va pleca probabil 
la 16 August st. n., în Extremul Orient. 
Comandantul, adrairalul Rojdestvenski a şi 
înălţat pavilionul pe cuirasatul „Suvarof“ . 
Flota e de 60 de vase, între cari 8 cui- 
rasate, 9 încrucişătore cuirasateşi ar ajunge 
la ţel în 60 de <fil0-

Corpul de armată din Wladivostok.
După o depeşă din Petersburg, cor

pul de armată de sub comanda generalului 
Linievicî, va părăsi Wladivostokul pentru 
a întări armata lui Kuropatkin. In acest 
cas Wladivostokul ar fi apărat de câtră 
legiunea voluntarilor.

Oprirea esportului de nutreţ
.  din Austro-Ungaria.

Din Viena vine scirea oficială, că 
guvernele austro-ungare au oprit esportul 
a orî-ce articole de furagiu şi seminţe de 
nutreţ printr’un ordin, care s’a publicat 
în foile oficiale din Viena şi Budapesta. 
Etă ce spune comunicatul vienes:

Prin disposiţiunea acesta guvernul a 
luat posiţie faţă cu raporturile create de 
seceta ultimelor săptămâni. Din rapdrtele 
intrate la ministeriul de agricultură reiese, 
că îu partea cea mai mare a monarehiei, 
cu deosebire în Boemia şi Moravia, în Si- 
lesia, Galiţia şi Bucovina, apoi in Austria 
de-jos, în parte în Austria-de-sus şi şi în 
Tirolul-de-sud este o mare lipsă de nutreţ, 
aşa în cât sunt temeri de grave păgubirî 
ce li-s’ar face agriculturei şi se vor ivi 
mari greutăţi mai ales în ce privesce apro- 
visionarea armatei.

Din negocierile cu guvernul ungar 
şi mai ales din conferenţa, ce s’a ţinut 
sub presidiul rninistrului-preşedinte de că- 
tră autorităţile ambelor părţi ale raonar- 
chiei, s’a constatat, că din asemeni cause 
nici în  Ungaria nu se pdte aştepta o re
coltă suficientă de nutreţ.

Situaţiunea a mai înăsprit’o măsurile 
ce le-au luat statele străine contra espor
tului nutreţului, precum şi împrejurarea, 
c& la unele ramuri de producţiune internă 
s’au făcut din străinătate mari cumpărături 
de nutreţ.

Din causa acesta, guvernul a decis, 
ca în înţelegere cu respectivele ministerii 
ungare, cari procedeză de-odată şi în de 
comun acord, se interdică esportul de' nu
treţ. Interdictul acesta se referă la po
rumb, ovăs, bob, napi, plante de nutreţ 
ver jî şi uscate, trifoiu, fân şi alte aseme
nea pâidse; apoi la rapiţă, drojd’î etc. In
terzicerea întră în vigore în <fiua> când
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ea va fi ajuns la cunoscinţa oficiilor de 
«vamă; escepţiune se face numai faţă de 
acele articole, cari pănă la 12 August au 
fost încărcate pe trenuri séi|* vapére.; Nu 
m  va face absolut n ici un fel de abatere, 
n ici în  générai, nici în  special, Recucerea 
vămilor, seu chiar suspendarea lor pe ce
reale nu s’a intenţionat, se plănuesce însă 
ca agriculturei së i se vină în ajutor cu 
aşa numitele tarif u r î de necesitate.

ŞC1R 1LE  P I L I I .
— 00 Iulie v. ...

Regele şi Regina României au
trecut astâd» la érele 2% d. ra. cu trenul 
accelerat prin gara Braşov, mérgénd în 
străinătate.

Adunarea generală estraordinară
a representanţei oraşului CBraşov se va 
tine mâne Sâmbătă in  13 L e .  la órele 8 
d. a. în casa sfatului. La ordinea dilei sunt 
5 puncte.

L a  manevrele rega le  române din 
anul acesta vor asista moştenitorul tronu
lui austro-ungar Archiducele Francisc 
Ferdinand şi mareşalul fle Beck, şeful ma
relui stat major al armatei nóstre.

Intre deputaţiunile militare, cari vor 
lua de âstă-dată parte la manevre, va fi 
şi câte-o .depuţaţiupe a regimentului 2 
german de dragon! de gardă şi a regi
mentului rusesc Wologda.

România pentru Crăcea Roşie rn- 
séseá. Din Bucurescî se scrie, că d-1 Dr. 
Urdăreanu, căpitan în regimentul 2 de ar
tilerie, va pleca file le  aceste spre Peters- 
burg, pentru a preda, în -calitatea sa de, 
delegat al ministeriului român de résboiű, 
Orucei roşii rusesc! mai multe colete ou 
materialii medicale, menite să ajutoreze 
pe Ruşii răniţi în răsboiul ruso-japones.

Cercul pretoriai Cisnădie. Din Bu
dapesta se anunţă, că ministrul de in
terne a încuviinţat în principiu qheltuelile 
pentru înfiinţarea unui oficiu pretoriai în 
Cisnădie. Prin încuviinţarea acésta se re- 
solvă mult trăgănata împărţire a cercului 
pretoriai sibian. înfiinţarea noului cerc va 
urma probabil în adunarea generală din 
Oct. a comitatului Sibiiu. ,

Domnia luméscá a papéi. Diarul 
din Paris „F igaro“ află, Că cardinalul 
M erry dél Val, secretarul papei, a decla
rat unui prietin al seu, că Vaticanul nu 
cere revenirea puterei temporale şi că 
i-ar ajunge independenţa materială spre a 
pute comunica cu cele 400 milióne de 
catolioi din tdtfl lumea.

Mórtea Ini Constantin V. Morţnn.
Miercuri séra a încetat din viâţâ la Ro
man, Constantin V . Morţun, membru al 
partidului naţional-liberal, fost prefect, 
deputat, comandor al „Stelei României“ 
şi mare ofiţer al „Corónei României“ . Cu 
Constantin V. Morţun se stinge ultimul, 
membru din Divanul Ad-hoc, care mai era 
tn vieţă. A  lăsat prin testament 80.000 
iei pentru construirea unui local de şcolă 
în corn. Damianescî, jud. Roman, unde îşi 
avea proprietatea sa, şi 20,000 lei co
munei Roman, pentru ajutorul copiilor 
săraci.

Încoronarea regelu i Petru al Ser
biei se va face la 21 Septemvrie st. n. 
la Belgrad. Sacrarea sa religiosă se va 
face mai târfliu la mănăstirea Zika. Faţă 
cu reua recoltă, precum şi aflarea naţiu
ne! surori a Rusiei în résboiu, serbările 
înooronărei vor fi din cele mai modeste. 
Skupcina va asista la încoronare în oor- 
pore, dér nu va fi convocată mai înainte 
de încoronare pentru a vota creditele ne
cesare.

TJltima lucrare de pictură a A. S.
R. Principesa Maria e un splendid peisa
giu, representând „Cuibul Principesei“ de 
la Sinaia şi vederea de pe înălţimea, unde 
se află feericul palat.

Prelim inarul budgetului oraşului 
B ra şo v  pe 1905. pilele aceste s’a împăr
ţit preliminarul venitelor şi cheltuielilor 
oraşului liber reg. Braşov pentru anul 
1905. După bilanţ suma necesară pentru 
cheltuel! se urcă la 1,663.608 08 corone. 
Aceste cheltuel! sunt acoperite cu suma 
venitelor de 1,545.897 51 cor., rămâne dec! 
un deficit budgetar de 117,710.57 eofóne. 
Primăria nósfcrá propune să se acopere 
acest deficit budgetar printr’un arunc Co
munal de 25°/o» plătihil de cătră proprie
tari) de pământ pentru fonciera (darea de 
pământ) a lor, apoi printr’un arunc comu
nal de 18%. plătibil de oei-lalţî orăşeni 
-contribuabil!. Printr’asta aruncul pentru 
proprietarii de pământ a scăzut de la

40%, cât era pentru anul 1904, cu 15%, 
ér aruncul comunal al celor lalţi contri
buabil! se urcă de la 14% la 18%, a?a 
dér vor, avé sé plátéscá în 1905 cu 4% 
mai mult arunc. Budgetul va trebui şefie 
încă desbătut şi definitiv stabilit de cătră 
repţeaentanţa orăşănâscă. Pănă atunci 
credem a fi de interes a se cunósce ci
frele bilanţului, notate în preliminar. Chel- 
tuelile ordinare; sunt preliminate cu 
1,466 128 cor., cheltnelile estra-ordinare cu 
197,420 corone, în total cheltuelile fac 
1,663.608 cor. Venitele ordinare ale ora
şului sunt preliminate cu 1,298.163 cor. 
96 bani. Venitele estraorflinare cu 246,733 
cor. 55 b. Sumâ totală a acoperirei prin ve
nituri este dér 1,545.897 cor. 51 bani. In 

t ce privesce venitele oraşului e de obser
vat, că Braşovul íncasézá drept venit al 
dom niilor iUle^ al Podurilor, morilor şi 
caselor sale stima de 422,243 cor. 62 banî. 
Venitul din accisele oraşului este de 
222,177 cor. 25 bani. Veniturile din insta- 
laţiunile sale publice 403,261 cor 81 banî. 
Venite alte diverse 249.919 cor. 20 banî. 
In fine venite estraprdinare, precum câş
tiguri din darea de consum erarială pe 
vin şi carne, partea Venitului curat al co
munei din regalele, ce le-a luat statul etc., 
247,733 cor. 55 banî.

Banditism ul în Serbia. In diferite 
părţi ale Serbiei s’au ivit, din causa sără
ciei, bande de jăfuitorî. Ţăranii, cari se 
întorc de pe la târguri, unde şî-au vân
dut produsele, sunt întâmpinaţi în drumul 
mare de aceşti răufăcători, car! îi jăfuesc, 
îi rănesc séu îi oraórá. Diarele sârbesci 
sunt pline de ast-fel de scirî şi opinîunea 
publică e revoltată de inactivitatea poli
ţiei şi gendarmeriei.

Atentat ca dinamită contra rege 
lui Spaniei. Din Berlin se anunţă, că 
după o telegramă din San-Sebastian, în- 
tr’un vagon al regelui Spaniei ş’au aflat 

i trei cartuşe cu dinamită, cari erau aşe- 
date ,aşa, încât în momentul plecărei tre
nului aveau să esplodeza şi sé sdrobéscá 
vagonul. In urma acestei descoperiri re
gele şî-a amânat călătoria.

Archiepiscopul de Calocea George 
Csaszka a încetat eri diminăţă din viâţă.
0  pneumonie acută i-a tăiat firul vieţii.

Furtul de la Rothschild din Lon 
dra. In cercurile financiare din Londra se 
oomentézá forte mult defraudaţiunea lui 
Blumenthal, fost funcţionar al casei de 
bancă Rothschild, care se urcă la 300.000 
livre sterlioge, adecă 7,500.000 fr. Blu- 
raonthal a fost şeful secţiunei metalurilor 
scumpe şi se încurcase în diferite speeu- 
laţiunî, cari reclamau plăţi mari. După 
regulamentul bursei londonese, funcţiona
rii nu pot specula; aceia cari mijlocesc 
ast fel de speculaţiunî, sunt ameninţaţi 
cu eliminarea. Totuşi regulamentul acesta 
se c&lcft adesea. Bluraenthâl, care graţie 
posiţiunei sale se bucura de-o încredere 
nemărginită a şefilor, n’avea nici o avere. 
Totuşi a dus o viâţă férte luxosă, avé
6—8 servitori şi caii săi erau cei mai buni 
din Londra.

In contra literatnrei imorale. In
«filele de 5 şi 6 Octomvrie se va ţină în 
Colonia un congres internaţional în pri
vinţa literaturei imorale. Congresul e pre
gătit de Societatea, berlinesă pentru pro
pagarea moralei. Etă câte-va din Gestiu
nile, ce se vor pune la ordinea «file i: le* 
gislaţiunea; datoria librarilor; datoria so
cietăţilor libere pentru răspândirea litera
turei sănătdse; bibliotecele poporale; da
toria pressei; datoria societăţilor pentru 
propagarea moralei şi organisaţiunea lor 
internaţională cu concursul guvernelor.

Rectificare. In articolul IV  „Români, 
îngrijiţi bine pădurile“ s’au strecurat ur- 
mâtorele erori de tipar: pe pagina 1 să 
se cetéscá: „Preţurile cu cari s’au vândut 
la noi pădurile au diferit forte mult“ etc. 
în loc de „au deficit“ . Pe pag. 2 rândul
1 de şus sé se cetéscá „Moşnenii din 
Gorju “ , în loc de „moşnenii din Tedja“ . 
Pe col. 2 rândul 9 M. Anania în loc de 
„M. Onaniâ“ . In articolul V. pag. 2 col. 1, 
rândul 15 de sus coslari în loc de cos
taţi şi porturi france (adecă porturi und8 
mărfurile erau scutite de vamă şi ac- 
cise pănă la vînflarea lor) în loc de „por
turi francese“ .

Mnsica orâşânăscă va concerta mâne 
Sâmbătă dim. la orele 9 pe promenada 
de sub Tîrapa, ér d. a. la órele 572 pe 
promenada din jos.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şi 
iote articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL iiferantul curţii c. şi r. din Viena, Tucli- 
lauben Nr. 9. Manufactură fotografică tondată la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinând 
preţurile gratis.

Adunarea Reunlunei „Mariana“ .
De pe Someş, 5 August 1904.

II.

După şedinţa primă, a urmat banche
tul în otelul băilor la care s’au rostit mai 
multe toaste. Séra la orele T1.̂  s’a început 
teatrul şi concertul arangiat de învăţăto
rii din loc cu concursul coriştilor. Tóté 
au reuşit férte bine* eu deosebire corul 
condus de d-11. Sohorca, care a cântat mai 
multe poesii cu aşa esactitate, încât a se
cerat aplausele tuturor celor presenţî. A  
urmat petrecerea férte animată şi împo- 
porată. Printre îmbrăcămintea elegantă a 
démnelor şi d-şdrelor frumosul nostru cos
tum naţional încă a fost purtat de férte 
multe dintre d-şdre, care, precum şi limba 
de conversaţie, au arătat puţinilor străini 
presenţî, că Românul în tot locul şi ori 
între ce împrejurări e tot Român.

In 3 August la 8 ère a. ra. a urmat 
şedinţa a 2-a, care s’a inceput cu cetirea 
disertaţiunei lui A. Domide, după care 
şî-a cetit d-şdra Pioraş pe a sa: ambele 
despre „crescerea fetiţelor“ . Au fost as
cultate din partea celor presenţî cu viu 
interes, pentru sánetósele idei şi poveţe 
ce cuprind şi pentru îndrumările, ce se 
dau spre a avé soţi! şi mame pătrunse de 
simţămintele iubirei de neam, de lege, de 
limbă şi de portul naţional, car! sunt ga
ranţia viitorului nostru.

Acestora li-a urmat raportul comi- 
şiunei pentru înscrierea de membri! noi, 
care prin referentul seu Antonra Hangea 
referézá, că s’au înscris ca membri! fun
datori 8 inşi.

A făcut férte bună impresie asupra 
învăţătorilor raportul présentât de secre
tarul reuniunei, despre paşi! făcuţî întru 
ajungerea dorinţei gen. a învăţ, de a şe 
înfiinţa alianţa învăţătorilor gr. cat. din 
întréga ţâră. cari paşi au fost aprobaţi 
din partea adunărei.

A urmat pertractarea propunerilor 
anunţate înaintea presidiului, dintre cari 
cele mai însemnate şi de interes general 
sunt următorele : a ) Retragerea preşed. 
Domide, care, luând în considerare starea 
sanitară sdruncinată a d-sale, sç primescq 
şi se alege cu unanimitate de preş. Rvdss. 
vicar al Rodnei Oiril Deac; b) Se decide 
ca comitetul în numele reuniunei să facă 
paşi! necesar! la locurile competente pen
tru înfiinţarea unei şcole de fete civile în 
Năsăud ; c) Să se cérá de la ministrul de 
culte, ca învăţători! nemaghiari să fie de
claraţi de amploiaţi publici şi să fie îm
părtăşiţi de tóté acele favoruri, de cari 
sunt împărtăşiţi aceştia; d) Biblioteca re
uniune! se se prefacă în bibliotecă ambu
lantă cu 4 despărţăminte câte are reuniu
nea. Âu mai fost şi altele de interes strict 
local. In urmă să decide, ca viitérea adu
nare generală să fie în Năsăud în jumă
tatea primă a lunei Septemvrie an. v.

Terminîtndu-se programa acestei fru- 
raése adunări v.-preşedintele mulţumesce 
membrilor pentru viul interes arătat faţă 
de cestiunile pertractate, d-lor 0speţi pen
tru onérea şi sprijinul moral şi material 
cu care au contribuit la  ridicarea vaflei 
reuniunei; mulţumesce fruntaşilor comu
nei, poporului, direeţ. băilor, dér mai ales 
corpului învăţătoresc pentru buna primire 
şi pentru îngrijirea ce o au arătat faţă de 
toţi membrii reuniunei. Declară apoi adu
narea închisă, între urările celor presenţî. 
După aceste ne-arn depărtat la ale nóstre, 
încurajaţi pentru un nou an de luptă în 
interesul poporului nostru iubit.

Someşanul.

B i b l i o g r a f i e .
A  apărut;

„Alexăndrel Vodă şi Bogdan V o 
dă“, şdpte ani din istoria Moldovei 1449— 
1455. Lucrare din Seminarul de Istoria Ro
manilor, de sub direcţia d-lui prof. D. Oll
óiul de la universitatea din Bucurescî. T i
părită cu cheltuiala „Fundaţiunei Univer
sitare Carol 1“ de Vasile Tárván. Bucu
reştii „Minerva“ , institut de arte grafice şi 
editură. Preţul 2 lei.

—  Crestomaţie pentru toţ! Românii,
de G. Goşbuc, Bucurescî, editura librăriei
C. Sfetea 1904. Preţul 90 banî.
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U L T I M E  S O I R I .
Londra, 11 August. Agenţia 

„îteuter“ primesce din Ci fu  scirea, 
că la 11 August 5 ore 80 m. dimi* 
năţa, un contratorpilor rus ajungând 
acolo, a adus scirea, ca şese vase mari 
de răsboiu, patru crucişătore şi jumătate 
din torpilorele rusesd de la Port-A rthur 
au părăsit portul în săra dilei de 
10 August, urmărite fiind de Japo- 
nesî. Căpitanul vasului rusesc a mai 
spus, că marile vase de râsboiu ru
sesc! au părăsit portul cu scop de <ţ 
ie  uni cu flota din Wladivostok.

Petersburg, 11 August. Scirî so? 
site aici din Liâoyang anunţă, c4 
după ocuparea HayciPngului, Japo- 
nesiî au încetat înaintarea şi au con? 
centrat trape dinspre sud contr4 
aripei stâng! a Ruşilor. ’

Ruşi! nu vor părăsi LiaoyanguL 
Paris, 11 August. Tote sciril4 

sosite aici vestesc, că la finele sep? 
temânei va fi o luptă decisivă între 
armatele principale ale adversarilor.

Paris, 12 August. O telegramă 
a lui Kuropatkin  anunţă, ca în cea 
mai mare grabă îşî concentreză tru* 
pele.la Liaoyang.;

Londra, 12 August. Flotei rusescf 
din Port-Arthur i-a succes se scape 
de urmărirea vaselor japonese, ur
mărire ce a durat 11 ore şi în de
cursul căreia s’a dat o luptă între 
flotele adversare, ce a durat pănă 
târdiu săra.

Diverse .
Ite co lta  d in  lu m e . Diarul american 

„Daily Trade Bulletin“ preţuesce recolta 
grâului Statelor Unite cu 650 mii. bushel 
== 17,690.400,000 chlgr., din car! 142 mii. 
bushel pot fi esporfcate. Media esportului 
în ultimii 15 an! a fost de 170 mii., bus
hel. Buletinul agricol spune, că recolta lu- 
raei în anul 1904 a rămas cu 140— lflO 
mii. bushel înapoia recoltei din anul 
trecut.

F n g le su l filo -ja pon es . Scena s’a în- 
tîmplat la gara din Tokio. Pe timpul când 
un tren de transport avea să plece, stă
teau doi Engles! şi o damă pe peron şi 
cu strigăte însufleţite de J>anzaiu salutau 
pe soldaţii japon!, cari plecau la résboiü. 
Când trenul s’a pus în mişcare, unul din
tre cei doi Englesi a scos batista, pe care 
o lega de vîrfui bastonului şi astfel făcea, 
ca şi cu un steag, semn de adio soldaţi
lor, cari voioşi plecaseră la vapóre pentru 
a fi transportaţi în Manciuria. Atunci de
odată un tinăr japones se apropia de En
gles căruia îi (fise:

— Pune jos batista! Nu este cuviin
cios a saluta pe soldaţii japonesi cu ba
tista albă.

Englesul însă n’a venit în perplexi
tate, ci scoţânduşi briceagul şi-a tăiat de
getul şi ast-fel a picurat câţi-va stropi pe 
batistă.

— Ve^î, adura nu e alb stégül meu! 
— răspunse Englesul şi fâlfăia mai de
parte strigând mereu „banzai“ . Mulţimea 
a primit cu însufleţire enormă acest fel 
de raaniiestaţiune frapantă a Englesului 
filo-japones.

Proprietar: Dr. A u re l Mnreşiann. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.

S tab ilim en t de h yd ro th érap ie

Wăllischhof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiam ent modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sére, massage, electrisare, 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi inforrnaţium mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

D r. M a r in s  Sturza.
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C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v . '
Din 10 August n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vend. 19 02 
Argint român. „ 18.84 „ 18.96
Napoleond’orî. „ 19.04 „ 19.10
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Ruble RusescI „ 2.62 „ 2.6*
M&rcI germane „ 117.20 „ 117.30
Lire turcescl „ 21.50 „ 21.60
Scris. fonc. Albina 5°/° 101.— „ 102.—

Amatorilor de vinuri
de S p e c ia lita te .

Atragem atenţiunea asupra 
următ6relor soiuri de v in  din

Pivniţa Eszterhâzy,
şi cu deosebire:

1. T ă m ă id să  din Wurmlodi
litru  56 CI*, calitate escelentă de 
vin de Ardeal ou buohet minunat.

2. B a k a to r  I  a, litru 60 cr.
8. A u sle se  litru 70 cr.
4. Sau vignon  litru I fl.

(calitate rarâ).
5. M â n e se r vin negru ltr. 70 cr.

din 1901, dela cea mai bună po- 
siţie de vil, aşa de bun o& şi v i
nul de Bordeaux.

6. A u sb ru c h  litru I fl. 20 cr.
(recunoscut ca calitate bună). 

Vinurile aceste se vând tot cu pre
ţul acela şi în butelii adjustate, şi se 
pot număra, cu tbtă ieftin&tatea lor, în 
rândul vinurilor celor mai bune oe se 
pot oferi la un prâctj fiu*

1—2.1443. Wilhelm Kopony.

N r .  1 3 1 2 9 — 1 9 0 4 .

Escriere de concurs.
Pentru conferirea stipendiului 

disponibil de 800 cor. pe an din fun- 
daţiunea lui Josef Werhmacher pentru 
studenţi, prin acesta se escrie concurs.

Fiind-câ stipendiul acesta se con
fere numai la studenţi lipsiţi de mij 
16ce, diligenţi, născuţi în partea Un
gariei numită cu numele geografic 
„Transilvania“, cari studiată la vre
un institut mai inalt, fără de osebire 
de religiune şi naţionalitate: deaceea 
reflectanţii la acest stipendiu au se 
dovedâscă cu documente corespun- 
4Store, că ei sunt ştudenţî la vre-o 
şcdlă înaltă (universitate) său la vre
un institut de învăţământ, carele în 
sensul literarilor fundaţionale este de 
rangul şcolelor înalte (univesisăţi), 
precum sunt (pilitechnica, academii
le de ştiinţele comerciale, de econo
mie, de silvicultură, de montanistică 
etc. sâu şcolele superiâre şi acade
miile pentru cultivarea artelor), sâu 
se dovedâscă, că el prin absolvarea 
institutelor de pregătire corespunţje- 
tore şî-a câştigat îndreptăţirea şi 
maturitatea pentru a cerceta vre-una 
din şcâlele său vre-unul din institu
tele mai sus meţionate.

Alai departe concurentul prin 
estras matricular are se dovedâscă, 
că el este născut în partea Ungariei 
numită cu numele geografic „Tran
silvania“, asemenea se dovedâscă 
prin un atestat dela oficiul pretorial, 
seu dela câpitănatul orăşenesc com
petent lipsa de averea sa, a părinţi
lor şi a moşilor sei, precum şi cu 
atestate corespui'zâtore progresul, 
bună conduita sa şi în deosebi dili- 
ginţa sa.

Stipendiul se conferă pentru în
treg timpul de studii, adecă până 
la absolvarea studiilor în regulă.

La studenţi, carî-şi fac studiile 
la institute de învăţământ din stre 
nătate, stipendiul se pote conferi 
numai după prealabila aprobare mi
nisterială.

Acesta aprobare are a se eso* 
pera şi în caşul când stipendistul in 
decursul studiului intenţionâză a se-

înscrie la vre un institut de învăţă
mânt din străinătate.

Disposiţiunile mai de aprópe a- 
le literilor fundaţionale asupra mo
dalităţilor de plătire şi alte aseme
nea condiţiuni, să pot lua în vedere 
a magistratul orăşenesc.

Petiţiile de concurs timbrate în 
regulă şi instruite eu atestatele mai 
sus menţionate, au a se inainta cel 
mult pănă la 30 August, a. c. 12 óre 
din 4i la subsemnatul magistrat o- 
răşănesc

Br a s s ó ,  3 August, 1904.
2-2,(1445) Magistratul órádén sc

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din J2 August 1904.

Măsura.
séu

greutatea

r-ţj
Calitatea.

.-.Valuta
în

Kor.

I H. L . Grâul cel mai frumos 16
n Grâu mijlociu . . . 16 —
n Grâu mai slab . . . 15 70

Grâu amestecat . . 12 40
Săcară frumbsă. . . 9 40

n Săcară mijlocia. . . 9 20
Orz frumos . . . . 9 ■,-20

n Orz mijlociu. . . . 9
n Cvăs frumos. . . . 7 20
71 Ovăs mijlociu . . . 7 —
yi Cucuruz . . . . . 12 20
n Mâlaiu (meiă) . . . 8 ; 50
n Mazăre....................... 16 ; —
rt L in t e ........................ 16 ,20
n Fasole........................ 18 \

* Sămânţă de in . . . 16 y —
n Sămânţă de oânepă . 7 60
n Cartofi........................ 4 40
n Măzăriche................... — —

1 k ill Carne de vită . . . 1 20
» Carne de porc . . . 1 20
n Carne de berbece. . — 80

100 kil. S6u de vită prospăt . 40 —
» Său de vită to p it. . 60 —

Odăi mobilate
forte curate şi frumose, cu |>riyire 
spre Promenadă se pot lua în chirie la

m i i  E l K T i S B
cu diua, cu săptămâna şi cu luna in 
preţ forte ieftin.

-u. s  o  s  i  t
si se póte face mare alegere în
 ̂ ^ ? Hi MriWIM—

Havelocurî de damă. .
Preţul 14 coróne şi mai sus. v i  r

B. A S C H E R ,
Strada C& ldârarilop n r . 3.

i

înaintea COFETĂRIEI de sub Tâmpa
a  V l-ln i G u s t a i  Neidel,

S âm b ătă  ş i D um inecă în  13 ş i 14 A u g u st a. c .

■ * -  dela 9—10'
Cafea, P ră jitu r i, îngheţa

2 őre a. m.
A etc. calitate superiórá,

Pralurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r ita b ile  num ai, d eeă  flă ea re  eu tiă  este p ro v i^ u ta  ea  m area  de 

ap ă ra re  a Iu l A. M o li ş l eu su b sc r ie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Ssidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei ae ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bile femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încdce. — Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor u rm ă ri pe cale judecâtorăscă.

Franzbranntwein şi s a re  a lui Moli.
l/naî4uhSlfi nume! deca fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu 
VcniallllU  IlUilldl, plumbul lui A . M oli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este fdrte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldinâ şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Cor6ne 1.90. _____ _

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. — .40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provăţlută cu marca 
de apărare A. Moli.

T r im ite re a  p r in c ip a lă  prin _____ ____
F a r m a c is t u l A .  U O I jL ,

c. şi r. îmisor al curţii Iiţenale Yiena, M a u ie n  9
Comande din provincii se efectuezi Şilnio prin rambursl poştali.

L a  deposite să se ceră anumit prep tratele prevăzute cu iscălitura şi marca  
de apărare a Im  A . M O L L .

Deposite în Braşov: la d-nii farmaciştii Ford. iekelius, Victor Roth, Eugen Neutâdter 
şi engros la D. Eremia Nepoţii.

FENYVESI M. LAJOS
Braşov, strada lfămiY nr. 21,

în casele D-lui Garoiu. "5 2 S

Magazin de Modăs
8-52.1412. pentru Dame şi bărbaţi

s e  v a  d e s c h i d e  in l un a  lui August .

- A .  T T  I  S _

Prenumeraţiile la „G aze ta  T ra n s ilv a n ie i“  se pot face şi re- 
înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 
espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă
murit şi să are te si posta ultimă. * . . . , . „? ’ v Admsmstraţ. „Gaz. Trans.“

âNUNCIURl
iinserţiuDi şi reci.

sunt 9  se adresa  subscris© ! 
acSsniifftistps.tiuiii. In c a şu l  
blicării unui aituncîa m a i  m u l t  
de odată se face scádém ént; 
c a p e  ó r á s s á  cu  c â t  p u b l i c a r e a  
se face  m a i  d e  m & s i f e - o p s .

A d m h istr . .Gazetei T rans.“
T IPO G R A F IA  A. MCJREŞIANU.


